2025年10月14日 星期二

乙巳年八月廿三

国内统一连续出版物号 CN52-0022

> 代号65-36 第13623期

今日八版 主管、主办:中共遵义市委员会 出版: 遵义市新闻传媒中心

弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程

-在全球妇女峰会开幕式的主旨讲话

(2025年10月13日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

(详见二版)

习近平出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月13日电 10月13日 上午,国家主席习近平在北京国家会议中心 出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。

金秋时节,天朗气清。国家会议中心会 场内,各国国旗和联合国旗帜组成恢弘旗阵。 习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际

组织代表团团长夫妇亲切握手并合影留念。 在热烈的掌声中,习近平发表题为《弘 扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新

进程》的主旨讲话。

习近平指出,妇女是人类文明的重要创 造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是 国际社会的共同责任。30年前,北京世妇 会确立"以行动谋求平等、发展与和平"的崇 高目标,通过了具有里程碑意义的《北京宣 言》和《行动纲领》,将性别平等刻入时代议 程,激励全世界的人们为之接续奋斗。30 年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女 事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽 色彩。追求男女平等已经成为国际社会普

遍共识,妇女赋权取得显著进步,女性受教 育水平不断提高,在经济、政治、文化、社会 生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰 出女性走上国际舞台,演绎精彩人生、贡献

习近平强调,当前,妇女全面发展仍然 面临复杂挑战,实现男女平等任重道远。展 望未来,各方要重温北京世妇会初心,为加 速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开 辟更广阔道路、采取更务实行动。习近平提 出4点建议:

第一,共同营造有利干妇女成长发展的 良好环境。要秉持共同、综合、合作、可持续 的安全观,维护世界和平。加强对战乱冲 突、贫困灾害地区妇女和女童的保护。健全 和完善反暴力机制,坚决打击针对妇女的一 切形式的暴力行为。

第二,共同培育推动妇女事业高质量发 展的强劲动能。要着力解决全球妇女发展 不平衡不充分问题,让全体妇女共享经济全 球化成果。以科技创新赋能妇女事业高质 量发展,努力让广大妇女在世界现代化的大 潮中人生出彩、梦想成真。

第三,共同构建保障妇女权益的治理格 局。要完善制度和法律,让更多优质的健康 和教育资源惠及所有妇女,努力让广大妇女 更加全面公平地享有各项权利。营造包容和 谐的社会环境,拓宽妇女参政议政渠道,支持 妇女广泛参与国家和社会治理,使性别平等 真正内化为全社会的文明共识和行为准则。

第四,共同书写促进全球妇女合作的崭 新篇章。要支持妇女担当时代责任,深度参 与全球治理,共享治理成果。支持联合国发 挥核心作用,更多关注发展中国家妇女需 求,为各国妇女搭建宽广的合作平台,推动 形成美美与共的生动局面。

习近平指出,中国坚持将妇女事业融入 中国式现代化宏阔实践,妇女事业取得历史 性成就、发生历史性变革,中国妇女在经济 社会发展中真正发挥着"半边天"作用。中 国积极以自身发展为全球妇女事业提供机 遇和保障,推动国际妇女交流合作。未来5 年,中方将再向联合国妇女署捐款1000万 美元;提供1亿美元全球发展和南南合作基 金额度,同国际组织合作实施促进妇女和女 童发展合作项目;在民生发展领域援助 1000个"小而美"项目;邀请5万名妇女来华 交流研修;设立"全球妇女能力建设中心", 合作培养更多女性杰出人才。

习近平最后强调,站在新的历史起点 上,中方愿同各方一道,传承和弘扬北京世 妇会精神,朝着构建人类命运共同体的目 标,加速妇女全面发展新进程,共同创造人 类更加美好的未来。

冰岛总统托马斯多蒂尔、多米尼克总 统伯顿、加纳总统马哈马、莫桑比克总理莱 维、斯里兰卡总理阿马拉苏里亚、联合国常 务副秘书长阿明娜、联合国副秘书长兼妇 女署执行主任巴胡斯分别致辞。他们高度 评价习近平主席所作重要讲话,感谢中方

主办此次峰会,欢迎中方提出的倡议和举 措。各方强调,30年前北京世妇会通过的 《北京宣言》和《行动纲领》具有重要意义,得 到国际社会广泛认可,是推动妇女事业前行 的路线图。中国在摆脱贫困、推动性别平等、 促进妇女权益等方面取得非凡成就、积累丰 富经验,在成功实现自身妇女事业发展的同 时.以鲜明责任担当和强大领导力为世界妇 女事业注入强劲动力。妇女在人类文明和 社会进步中发挥着不可替代的作用,性别平 等和妇女发展是人类社会可持续发展的关 键因素。国际社会应以此次峰会为新的起 点,弘扬北京世妇会精神,加强团结、深化合 作、互学互鉴,促进联合国2030年可持续发 展议程实现,推动全球妇女事业得到新发展。

当天中午,习近平和彭丽媛为与会国际 贵宾举行欢迎宴会。

遵

义的

百

是什

蔡奇、王毅、尹力、铁凝、沈跃跃等出席 上述活动。

谌贻琴主持开幕式。

李睿在遵义市工业和科学技术局调研时强调

立足资源禀赋 优化产业结构 奋力推动全市工业经济高质量发展

本报讯 (记者 李婷婷) 10月13日,省委常委、市委书记 李睿到遵义市工业和科学技术 局调研。他强调,要深入学习贯 彻习近平总书记在贵州考察时 的重要讲话精神,坚持以高质量 发展统揽全局,突出大抓产业、 大抓项目、大抓招商"头号工 程",立足资源禀赋,优化产业结 构,奋力推动全市工业经济高质 量发展。市领导熊新强、李红林、 李飞参加。

在听取有关工作情况汇报

后,李睿强调,工业是遵义经济 发展的压舱石,站在"十四五"即 将收官、"十五五"蓄势起步的关 键节点,要适应形势变化,把握 战略重点,紧紧围绕产业结构和 投资结构优化,科学谋划好当前 和今后一个时期全市工业发展, 让工业经济成为推动全市高质 量发展的核心引擎。要聚焦白 酒首位产业,鼓励引导企业坚定 发展信心,创新营销方式,深化 业态融合,推动"卖酒"向"卖生 活方式"转变取得更大进展。要

聚焦有色金属、装备制造、新型 能源、绿色食品和氟钡化工等特 色优势产业,加大招商引资力 度,推动产业链延链补链强链, 不断提升产业能级。要强化数 字赋能,统筹推进重点产业集群 和开发区数字化转型,将科技创 新"关键变量"转化为高质量发 展"最大增量"。要有效防范化 解各类风险隐患,扎实开展重大 事故隐患专项排查整治行动,牢 牢守住安全生产底线。要抓实 党风廉政建设,巩固拓展深入贯

彻中央八项规定精神学习教育 成果,着力营造风清气正的政治 生态和干事创业的浓厚氛围。 李睿强调,四季度是冲刺全年目 标任务的关键时期,要紧盯重点 开发区、重点企业、重点项目,落 实"三个逐一"要求,加强工业经 济运行监测和企业指导服务,努 力完成全年目标任务,为"十四五" 收好官、"十五五"起好步打下坚

市有关部门负责同志参加。

贵州两市上榜"数字百强市"和"数字经济百强市"

近日,中国电子信息产业发 展研究院赛迪顾问发布2025"数 字百强市"和"数字经济百强市" 名单。贵州省贵阳市、遵义市双

双入列。 在数字百强市榜上,贵州省 贵阳位列26名,遵义位列70名。

在数字经济百强市榜上,贵 阳位列31名,遵义位列85名。 "数字百强市"综合评价城市

在数字基础设施、数字技术创新、

数字治理与服务等方面的综合发 展水平;"数字经济百强市"侧重 衡量数字产业的竞争力、传统产 业的数字化转型规模与效率。

当前,数字城市建设已进入 规模化推进与深度赋能相结合的 新阶段。以人工智能、算力网络、 数据要素等为代表的新一代信息 技术加速融合应用,不断为城市 治理、产业发展、民生服务与绿色 低碳发展注入新动能。数字城市 不仅是技术应用的试验场,更是 培育新质生产力、推动高质量发

展的重要引擎。 近年来,贵州坚持算力、数 据、应用、产业协同联动,深化数 智赋能,引领支撑经济社会转型 升级,数字经济发展创新区建设 稳步推进。2024年,贵州数字产 业规模达到2549.4亿元,同比增 长18.3%。

下一步,贵州将大力发展以

智算为重点的算力产业、以建设 高质量数据集为重点的数据产 业、以行业大模型为重点的人工 智能产业、以数智化为特色的电 子信息产业,深化数智赋能引领 支撑社会治理、生活服务、产业 升级"三大转型",做优做强数字 经济,扎实推动数字经济发展不 断迈上新台阶。

(来源:贵州省大数据发展管



金秋时节,在道真自治 县洛龙镇五一村食用菌基地 内,一排排整齐的菌架上,一 簇簇鲜嫩的蘑菇犹如雨后春 笋般竞相"露脸",浓郁的菇 香扑面而来,目前已全面进 入采摘阶段。

图为工人正在采摘成 熟的蘑菇。

(道真融媒记者 冷立云 摄)

1980年, 遵义人口突破544万, 革命老区, 春意 萌发。

2024年, 遵义户籍人口超过830万, 省域副中心 加快推进,战略定位越发凸显。

从中国革命的伟大转折地到省域副中心,八百 万颗心跳,同频共振;八百万个身影,各自奔忙。每 一个"八百万分之一",都生长在这片红色沃土上,诠 释着什么是遵义人。

每个遵义人,都代表着无数的可能。

遵义的八百万分之一,可以是黄大发。 他是"当代愚公",是一天渠、一辈子、一初心, 绝壁天渠映初心的老支书。36年,他为梦想跋涉, 僵直了手指,沧桑了面孔,为民初心始终不变。终

于,大发渠,云中穿,大伙吃上了白米饭 2017年,中宣部授予黄大发"时代楷模"荣誉称 号,2021年6月,中共中央授予黄大发"七一勋章" 他始终坚持本色,戴着草帽,穿着胶鞋,跋涉在田间

他说:"做党员,就是要帮老百姓办事。" 黄大发的身影,是800多万遵义人坚韧不拔的

缩影——山再高,高不过肩膀;路再远,远不过脚步。

遵义的八百万分之一,可以是傅小云。 他是遵义医科大学附属医院原重症医学科主

任,是全国优秀共产党页,胃获"全国抗击新冠肺炎 疫情先进个人""中国好医生"等荣誉称号。

2020年,新冠肺炎疫情暴发初期,他是贵州省 第一批去湖北、最后一批归来的"战疫英雄"。在抗 疫最前线,他谨守"疫情一天不结束,我就一天不松 懈,时刻保持好状态"的誓言,用实际行动诠释了医 者仁心与使命担当。

战"疫"归来,他没有停下脚步,而是积极参与组 团式帮扶,持续聚焦基层医疗人才培养,推动医疗资 源下沉,努力推动基层医疗提质升级。

在遵义,像傅小云这样的医务工作者有上万 名。他们或坚守临床一线,或奔赴危难现场,用专业 与奉献守护着千家万户的健康。

这,就是遵义人的担当——医者无畏,赤诚如炬。

遵义的八百万分之一,可以是郑传玖。

他是正安县吉他产业第一个吃螃蟹的人,参与谱写了正安吉他"无 中生有"的产业传奇。

三十多年前,正安是"劳务输出大县",十万青年南下广东谋生。郑 传玖是其中一员。他在广州吉他厂一干就是十余年,从普通工人做到技 术主管,深谙吉他制造的每一个环节。

2013年,家乡吹响"引凤归巢"的号角,他毅然返乡创业,创办神曲乐器 公司,成为正安首家吉他生产企业。从第一把吉他下线,到带动全产业链 落地,他不仅带回了技术与订单,更点燃了家乡的产业希望。

如今,全球每七把吉他,就有一把产自正安。这里年产吉他超600万 把,产值数十亿元,远销欧美、东南亚等30多个国家和地区,成为远近知 名的"中国吉他制造之乡"

一把吉他,既串起十万游子的归途,也奏响了县域经济高质量发展 的壮丽乐章。

这,就是遵义的逆袭——穷则思变,自强不息。

遵义的八百万分之一,可以是姜涛。

他是贵州航天天马机电科技有限公司材料成型部特级技师,一位用 焊枪"绣花"的大国工匠。三十余载扎根车间,他用手中的电弧光熔铸进 多项国家重大航天工程。

在航天焊接岗位上,毫厘之差即成废品。姜涛练就"一道焊缝一次 成型"的绝活,合格率长期稳定在100%,被誉为"免检焊工",他用一次次 精准起弧,诠释着"遵义制造"的分量。他主导的多项工艺攻关,填补了 国内空白。他还注重传帮带,通过工作室培养了400多名高技能人才,其 中10多人获"全国技术能手"称号。

这,就是遵义的沉默力量——无名于世,却以匠心焊就苍穹之梦;日 复一日,撑起大国崛起的钢铁脊梁。

(下转二版)

值班审校 郑礼志 赵登银 责任编辑 杨刚